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JURADO CONCURSO EXPERIENCIAS EN INNOVACION SOCIAL

El Comité de Notables es el grupo de personas que selecciona los proyectos del concurso Experiencias en innovación social, que van pasando las distintas etapas del concurso y a los ganadores de cada ciclo, esto sobre la base de los antecedentes aportados por evaluadores externos.
Cada miembro del Comité es muy destacado en su ámbito, cuenta con una amplia trayectoria y un profundo conocimiento de los temas sociales y económicos de América Latina y el Caribe. Destaca en ellos, el gran entusiasmo, dedicación y compromiso que han mostrado en el análisis de los cuatro mil ochocientos proyectos que han participado en los cinco ciclos del concurso.

Norah Rey de Marulanda, de nacionalidad colombiana, es economista de la Universidad de Los Andes. Fue profesora de esta misma casa de estudios, donde llegó a dirigir la Escuela de post grados y el Centro de Estudios de Desarrollo Económico de la Facultad de Economía. Tiene una destacada trayectoria en el ámbito del desarrollo económico y social de América Latina y el Caribe, tanto desde el ámbito público de su país como desde su labor en organismos internacionales. Fue directora de Incomex y subdirectora del Departamento Nacional de Planeación en Colombia. Durante dieciocho años ocupó el cargo de gerente del Departamento de Integración y Asuntos Regionales del BID. En ese mismo organismo fundó y dirigió el INDES. Forma parte del Comité de Notables desde el inicio del proyecto en  2004.
Eduardo Pablo Amadeo, argentino, economista de la Universidad Católica de Argentina. Cuenta con una amplia experiencia en políticas públicas y desarrollo económico y social desde distintos cargos en instituciones del Estado de su país. Fue Presidente del Banco de la Provincia de Buenos Aires, Diputado Nacional por la Provincia de Buenos Aires, período en que fue Presidente de la Comisión de Educación. Igualmente ocupó el cargo de  Secretario de Estado de Desarrollo Social y Secretario de Estado de Programación para la Prevención de la Drogadicción y Lucha contra el Narcotráfico, además de Secretario de Prevención y Asistencia de las Adicciones del Gobierno de la Provincia de Buenos Aires. Fue vocero Presidencial, Vicejefe de Gabinete, Jefe de Gabinete de Ministros, Embajador en los Estados Unidos de América y Jefe de Gabinete de la Comisión de Representantes Permanentes del MERCOSUR. Actualmente es Presidente de la Asociación Argentina de Políticas Sociales y del Observatorio Social. El Comité de Notables forma parte de su quehacer desde 2004.
Francisco Tancredi, de nacionalidad brasileña, es médico, master y doctorado en salud pública de la Universidad de São Paulo. Fue Director de la Fundación W.K. Kellogg para América Latina y el Caribe hasta agosto de 2008, y desde ahí se constituyó en uno de los gestores del proyecto Experiencias en Innovación Social. Tras retirarse de la Fundación, se incorporó al Comité de Notables en octubre de este año. Sus antecedentes en el ámbito de la medicina y la salud se extienden por más de treinta años. Antes de incorporarse a la Fundación en 1987, el doctor Tancredi trabajó para el Departamento de Salud del Estado de São Paulo, donde se desempeñó como Jefe de la Unidad de Planificación de la División de Salud Mental, y más tarde como director de la División de Planificación del Departamento. Antes de esto,  trabajó como profesor universitario en el ámbito de la salud mental, la administración de la salud, y la planificación de la salud en la Universidad de São Paulo. 
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