QUE ES INNOVACIÓN SOCIAL

¿Qué se entiende por innovación social?

Innovación es consolidar la participación de la propia comunidad y de los beneficiarios. Es un aporte al fortalecimiento de la ciudadanía y a la consolidación de la democracia, ya que no puede haber una democracia sin que los ciudadanos participen en los retos que deben enfrentar. Por otro lado, en su expresión más sencilla, es hacer cosas nuevas o hacer las mismas cosas que siempre hacemos, pero con nuevos procesos. Esto es lo que encontramos en todos los proyectos de innovación social que han sido premiados hasta el momento en el concurso.

La innovación social en América Latina y el Caribe

La región es una explosión de innovación social. En todos los países de la región, en todos los rincones de estos países, hay gente que está innovando para solucionar sus problemas sociales. El gran reto es lograr que esas innovaciones se conviertan en políticas públicas, como la única forma en que se logre afectar a grupos más amplios de la población, ya sea a nivel local, intermedio o nacional. De otra manera su impacto se reduce a grupos muy pequeños. Toda la población de nuestra región merece ser afectada de manera positiva por estos enormes avances creativos desarrollados por nuestros emprendedores sociales.

Qué proyectos no califican como innovación social
Los que utilizan modelos asistencialistas, en los cuales los ejecutores del proyecto consideran desde antes qué es lo que los beneficiarios quieren y necesitan. Esto está especialmente presente en los proyectos de juventud, encontramos adultos que están decidiendo, desde su perspectiva, qué deben hacer los jóvenes, por qué lo deben hacer, para dónde deben ir y qué deben preferir. En la medida que los beneficiarios no participan, esto es un barril sin fondo, porque ellos nunca se van a poder apropiar y sacar adelante las iniciativas de las cuales hacen parte.

