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DECLARACIÓN DE LONDRES

Pacientes en defensa de su seguridad

Alianza Mundial de la OMS para la 
Seguridad del Paciente

Nosotros, Pacientes en defensa de su seguridad, prometemos ayudar a crear un mundo en el cual los errores de la atención de salud dañen a un menor número de personas.  Nos hemos reunido en Londres del 27 al 30 de noviembre de 2005 para establecer una alianza, en un esfuerzo por reducir la enorme carga de daños evitables de la atención de salud.  Nos acompañan constantemente riesgos e incertidumbres.  Así pues, dialogamos y participamos en la atención de salud junto a los dispensadores de ésta.  Aunamos nuestras fuerzas como defensores de una atención de salud que cause menos daños, tanto en el mundo en desarrollo como en el mundo desarrollado.

Nosotros asumimos el compromiso de propagar nuestro mensaje de una persona a otra, de una ciudad a otra y de un país a otro.  Tenemos derecho a una atención de salud segura, y no dejaremos que continúe la cultura actual del error y la negación.  Pedimos honradez, franqueza y transparencia.  Convertiremos la reducción de los errores de la atención de salud en un derecho humano básico que proteja la vida humana en todo el mundo.

Nosotros, Pacientes en defensa de su seguridad, seremos la voz de todos los pacientes, pero especialmente de aquellos a los que no se oye.  Juntos, como aliados, colaboraremos para:

•
Concebir y fomentar programas en favor de la seguridad del paciente y la capacitación de los pacientes.

•
Mantener e impulsar un diálogo constructivo con todos los asociados implicados en la seguridad de los pacientes.

•
Establecer sistemas para informar sobre los daños relacionados con la atención de salud y ocuparnos de ellos, en todo el mundo.

•
Definir prácticas óptimas relacionadas con los daños de todo tipo causados por la atención de salud y promover estas prácticas en el plano mundial.

En honor de quienes han fallecido, de quienes han quedado discapacitados y de nuestros seres queridos, pondremos el máximo empeño en lograr que todas las personas que reciben atención de salud gocen de la máxima seguridad posible, lo antes posible.  Así se concreta nuestro compromiso de colaboración.
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